责编:田朝艳 组版:谢 红 校对:沈艳琼 联系电话:0870-3191969 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:周 燕





编者按

"师者,所以传道授业解惑也。"教师不仅 仅是知识的传授者,更是灵魂的塑造者,他们 奉献着自己的光和热,以爱心和匠心深耕职 教沃土,用专业和专注教育引导着每一位学 子前行。金秋九月,我们迎来了我国第38个 教师节,本版将部分老师潜心执教、培根铸 魂、默默奉献的故事呈现出来,以飨读者的同 时,向每一位深耕教坛的老师致以崇高的敬 意和节日的问候!



祖万章课堂上与学生互动场景。 受访者供图



祖

阳

同

"心中有爱,眼里有光,耕耘不 辍,静待花开!以教书为荣,以育人 为乐,用心解读学生成长的点滴,享 受教育带给师生彼此的快乐与成 长!"这是祖万章在备课本扉页上写 下的一段话。

山区教书促成长

2012年8月,24岁的祖万章成 为了一名人民教师,任教于永善县 伍寨乡九年一贯制学校。他对这里 最深刻的印象是冷,一到冬天,寒风 刺骨、滴水成冰。尽管如此,他没有 因为环境的恶劣而离开。因为这里 一双双渴求知识的眼睛,给了他前 行的动力。

祖万章所在的学校有2000多名 寄宿学生,这些学生大部分是留守 儿童,最小的学生只有6岁,生活还 不能自理,玩累了就直接坐地上,渴 了就喝自来水,困了脱鞋就睡觉 ……他的肩上不仅承担着教育教学 工作,还要管理学生的日常事务。 新来的孩子不习惯学校生活,晚上 出走、半夜哭闹是常有的事儿。多 少次,他打着手电筒奔走在山路上 寻找学生;多少次,他在宿舍带着学 生唱歌、讲故事,直到学生睡着才 离开;多少次,他与学生促膝交谈 ……他的教学故事,许多都已随着 时光的流逝而渐渐淡忘,可有一些 却如同树根一样深深地扎在他的 心底,历历在目。从教10年来,他 先后被云南省教育厅评为云南省 中小学名师工作室"优秀学员"、昭 通市教育体育局评为"市级课改示 范教师""市级骨干教师"、永善县 委、永善县人民政府评为"学科带头 人""云岭红烛·育人先锋"。

精益求精显成效

"转眼,我初中毕业已4年,您一 直是我最喜欢的老师,喜欢您对学 生的真诚,喜欢您有趣的语文课堂, 谢谢您曾经对我的关心,我会再接 再厉,努力前行!"这是2017级初中 学生胡纯伟给祖万章的留言。在教 学中,祖万章常常浏览各教学网站, 获取最新的教学信息,更新教学理 念,从中学习别人的长处,领悟教学 艺术。他思考研究每一节课,做好 充分的准备,寻找适合学生的教学 方法。他认为,课堂就应该做到"精 益求精",常把"激趣、乐学、善思、高 效"作为课堂教学的要求。

2020年8月,祖万章被调到永善 县上善中学任教,担任初中部教务 主任、年级主任、鸿鹄班班主任及语 文教育教学工作,为"扮演"好组织 者、做好引领者,他给自己的定位是 "服务、团结、奋进"。他与初中部的老 师共同拟定教学计划,精心组织课堂 教学,精研考纲、命制试题等,在大家 的共同努力下,初中部的成绩在全县

笑颜与鲜花为伴,从容与阳光 同行。祖万章说:"教育于我,于每 一位教师,都是一份职责、一份良 心、一份快乐。"这些年,他早已记 不清多少次为贫困学生垫付生活 费,记不清多少次与学生推心置腹 地交谈,记不清多少次加班至深 夜。他用自己的青春年华,换来了 一批批学子的美好前程!

泸州市耀铭建筑工程有限公司彝良分公司—

献出一份爱心 托起一片希望

实习记者 罗丹

"不忘初心,回馈社会",这是泸州市耀铭建筑工 程有限公司彝良分公司自创立以来一直奉行的宗 旨。在公司多年的发展历程中,他们一直践行社会责 任,履行社会义务,在能力范围内,为彝良、盐津等县 的教育事业发展尽一份力。

献出一份爱心,托起一片希望。从2018年进驻 彝良县开始,该公司就一直希望通过社会公益事业和 慈善活动,真正为彝良的困难群众、师生提供关心和 帮助,为他们送去温暖和希望。

当了解到彝良县有部分家庭困难的大学生因学 费问题苦恼时,在彝良县教育体育局的牵线搭桥下,

2021年9月,该公司为彝良 县两名家庭困难的优秀大 学生分别提供8000元的学 费。此后,他们密切关注

两名学生的情况,适时给予帮助。

除了对贫困学生的帮助,该公司意识到对于教育 事业的发展,教师队伍的发展至关重要。为鼓励教师 认真执教和勉励学生发奋读书,2022年7月27日,该 公司通过彝良县红十字会向彝良县两河镇中心学校 捐款2万元,用于奖励优秀师生。并表示,在今后的 教育公益事业中会更加关注教师人群,力所能及地提 供更多帮助。

把教育发展当成己任。为支持盐津县教育事业 发展,在得知盐津县庙坝中学和庙坝小学的办公条件 较差后,该公司于2020年12月23日为两所学校捐赠 电脑212台,价值89.85万元。有了这些电脑设备,庙 坝中学和庙坝小学的教学办公条件、硬件设施明显改 善,教学质量明显提高。

2022年8月18日,该公司向彝良教体局捐赠了 200万元,作为彝良县教育事业发展经费。"虽能力有 限,但想尽己所能帮助彝良的孩子们走出去看看更 大、更宽广的世界。"该公司负责人表示。

在新冠肺炎疫情暴发后,该公司深知此时正是 他们践行初心使命、践行社会责任的时候,于是,他 们立即行动起来,在了解到防疫物资紧缺后,他们筹 措物资,向彝良县教体局捐赠了20吨消毒液,希望 可以一起熬过"寒冬"、战胜困难,迎来春暖花开的新

作为一家建筑企业,他们一直奔走在助力乡村 振兴、改善城市基础设施、提升公共服务水平的道路 上;作为一家爱心企业,他们一直奔走在助力教育事 业发展、帮贫扶困的道路上。未来,他们将继续前 行,为社会发展尽更大力量,这是该公司全体干部职 工的心里话。

公益是一种力量,相信, ·颗爱的种子播下,可以成 长为一片爱的森林。该公司 全体干部职工希望以自己的 星星之火,带动更多的企业 和个人将爱心传递,用实际 行动助力公益事业。

王刚:

坚守心中执念 只为桃李芬芳

记者 毛利涛

19年来,他只为心中那份执 念,执守于三尺讲台,把最美的青 春年华奉献给了他热爱的教育 事业。他坚持创造性地开展教 学工作,所教班级成绩历年在全 县名列前茅,他独树一帜的教学 模式在全县乃至全市、全省推 广,让一批批青年教师得以快速 成长起来。他就是彝良县示范小 学教师——王刚。

2003年1月,从农村走出来 的、年仅19岁的王刚,被安排到 彝良县奎香乡松林村的大寨小学 任教,看到一群穿着破旧,小脚丫 冻得发紫的不会讲汉语的少数民 族学生,他决心用教育改变他们 的命运,让他们能走出大山。自 此,他与教育结下了不解之缘。

痴心一片终不悔,只为桃李

执教19年来,王刚先后到湖 北、江苏、广东及上海等地学习先 进的教学理念和教学方法,在充 分学习借鉴的基础上,不断总结 反思,持之以恒地开展创造性的 教育教学工作研究并取得了丰硕 的成果。2003年9月以来,王刚 先后在彝良县角奎镇中心学校、 奎香乡中心学校、彝良县示范小 学任教,其间,所教班级学生成绩 多次名列所在乡(镇)和全县第一 名,多次被评为"彝良县优秀教 师"。特别是在彝良县示范小学 所教的3届学生中,有100多名学 生考入云南大学附属中学、云南 师范大学附属中学、昭通一中凤 池分校、云天化中学等学校,得到 学生、家长和社会各界的广泛赞 誉,不知不觉间,他早已名扬将军 故里,润得桃李吐芬芳。

他创造性的教学方法引起了 市、县教体局的关注,2017年3 月,在市教体局的关心下,成立了 "昭通市王刚学术工作室",他带 领26名研修人员开展研修活动, 经过4年多的培养,研修人员大 部分成为本地的名师,其中尹加 俊、何学斌2人分别在2021和 2022年获得云南省乡村优秀教师 10万元的奖励;4名研修人员从 村级学校教师成长为乡(镇)中心 学校教科室主任,负责教学改革

2021年,王刚主持开展市级 课题"乡村小学小组合作学习技 术研究"工作。他根据自己的教 育教学经验,构建了以激发学生 学习兴趣、提升学生数学学习成 绩的"四个一"教学模式,并通过 送教下乡活动在各个乡(镇)学 校推广。19年来,王刚上公开课 达100多节、作讲座20多场,受 益乡村青年教师达1000多人,良 好的教学效果得到了同行的充分

昭通市小学数学专业委员会 成员、云南省名师工作室主持人、 云南省新入职教师培训项目小学 数学工作坊坊主、云南省高层次 人才教学名师、云南省优课名师、 昭通市王刚学术工作室领衔专 家、昭通市首届名教师、昭通市优 秀骨干教师、昭通市优秀共产党 员、昭通市课改示范教师、彝良县 名师、彝良县十佳教学能手…… 一项项荣誉记录着王刚从教19 年的辛勤付出,未来,他将继续在 教育道路上披荆斩棘。





在大关县上高桥回族彝族苗族乡龙堡小 学任教的余万秋老师,课余时间经常帮学生 理头发,带着学生做手工,尽其所能地给予学 生更多的关心和陪伴。余万秋说:"我要退休 了,我想为学校和学生多做一些事情,像他们 的父母一样关爱他们。"在学生心里,余万秋 像妈妈一样温暖。图为近日余万秋帮学生理 头发的场景。 通讯员 晏清琴 丁子夜 摄

昭通市教育科学研究所-

办好人民满意的教育 勤学精研

实习记者 田朝艳

2022年,昭通市高考一本上 线人数达5414人,连续两年突破 5000人大关;普通高考综合上线 率达99.7%,高于云南省综合上 线率(98.5%)1.2个百分点;与 2021年相比,昭通市2022年初中 学业水平考试成绩优秀率提升了 6.18%,优良率提升了8.6%,良好 率提升了9.67%,合格率提升了 12.87%,低分率降低了3.71%…… 这一项项成绩述说着昭通教育质 量的发展变化。

近年来,昭通市教育科学研究 所(以下简称"市教科所")在市委、 市政府及市教育部门的领导下,紧 紧围绕"教育兴昭"和"人才支撑" 战略,坚持以促进教育公平、提高 教育质量为主题,以抓实立德树 人,德智体美劳"五育"并举的教学 教研为工作目标任务,勤学精研, 力争办好人民满意的教育。

健全制度强保障。"为课程教 学奠基服务,为学校师生指导服 务,为教育教学质量引擎服务,为 教育行政决策参谋服务"是市教科 所一直坚守的服务理念。近年来, 市教科所坚持用"敬业、精研、创 新、引领"的研风来服务昭通的教 育事业,为推动教学教研工作实现 "六个转型",建立了"市教科所、县 (市、区)教体局教研室、学校、教研 组(备课组)、教师"的教研网络,使 市域教研从无序、零散走向制度化 和规范化。同时,出合了《昭通市 加强中小学校本教研工作的实施 意见》和《昭通市中小学校本教研 示范学校评估细则》,以校为单位, 建立教学反思、专家引领、同伴互 助的校本教研制度,从组织管理、 教研过程、教研成果加强管理,相 互交流,扬长补短,有效破解了教 师校本研训的难题。

改革创新强发展。为提升基 础教育教研工作的实效性,昭通市 每两年组织人员对优秀教研组及 优秀教研先进个人进行考评,通过 争优评先提升教学质量;为实现学 科教研均衡发展,从2010年起,每

两年举行一次35岁以下教师课堂 教学及基本功竞赛,通过"赶学比 超"提升教师专业技能;为解决教 育教学的现实问题,发布了《昭通 市教育科研课题管理办法》《昭通 市教育科研资助及奖励办法》等文 件,逐步规范了教育科学研究课题 管理;为规范课堂"教学评"一体 化,制定下发了《昭通市中小学推 广"教学评"一体化教学成果实施 意见》。通过一系列大刀阔斧的改 革,实现了教学评价工作的长效 化、规范化和制度化,全市教育教 学质量得到不断提高。

多做小事,成就大事;勤做好 事,成就善事。市教科所紧紧抓 住提高质量这个核心不动摇,紧 紧扣住促进公平这个基础不松 动,紧紧把住改革创新这个动力 不松懈,使全市教育制度体系进 一步完善、教科研整体水平不断 提升、教学质量不断攀升、教育成 果不断丰硕,让"百年大计,教育 为本"真正落到实处。